



抗战胜利后,面对全国各收复区不下4万亿元的日伪产业,国民党政府派出大批军政官员前往接收,而这些接收大员们趁机贪污盗窃,激起民愤。很快蒋介石也发现接收工作存在“严重错误”,决定进行“全面清查”。1946年7月底,“接收处理敌伪物资清查团”成立,清查团分七区十八组,于8月份赴各地。冀察热辽区接收处理工作清查团于同年8月18日下午6时抵津,开始了为期两周的清查工作。

在这次清查中,就查获了震惊全国的“刘乃沂贪污案”,其贪污数额之大在全国都引起轰动。1947年1月9日,刘乃沂被关押在北京军法处看守所内,饮食起居上仍受着优待。到了1月12日,蒋介石亲自下令:在北平对这名国民党海军上校执行枪决。身为接收大员的刘乃沂,为何得了个如此下场,而更令人瞩目的是,此案始终都与一个女人有关。



1947年1月16日,大贪官刘乃沂在北平天桥刑场被枪决 漫画 张冰洁

# 杀一儆百 蒋介石枪决刘乃沂

## 博美人欢心狂敛财 昔日情敌暗下杀心

事实上,清查团在北平时,就屡次接到有关刘乃沂舞弊的密告信,到了天津后更收到了十余封检举信,经过近10天的明察暗访,终于查出刘贪污巨款的证据,8月27日,刘乃沂被缉捕归案。那么这个刘乃沂究竟是何许人也,他究竟得罪了谁,有这么多的检举信?

海军学院出身的刘乃沂,最初在海军任上尉连长,后来东北系的海军投效中央,他便做了海军教导总队的大队长。抗战胜利后,以华北区海军专员办公处天津分处主任的身份,进驻天津,担任接收海军敌伪产业的工作。

刘为人极为暴躁,工作中,得罪了不少人;而他又有一个致命的弱点——好女色,这也为他的死埋下了伏笔。在来天津前,刘已经娶了三房太太。来

津后时常出入欢场,与凤凰舞厅红极一时的舞女金红相识。刘为了博美人的欢心,常常一掷千金,并夸下海口:“你如果跟了我,天津、塘沽的任何东西,你只要想要,那它就是你的了,我封你为接收夫人!”不久,更是以二十万元纳金红为妾。

为了满足金红不断膨胀的欲望,刘乃沂更加不择手段地敛财。婚后,不论是政事、家事,金红都要横加干预。同时,依仗刘的势力,在政界、军界的要员们面前,金红也耀武扬威,动辄大声喝斥。

一次,在公开场合,金红竟然指着曾将其一手捧红的老情人苏议员,极其嘲讽地说:“我这朵鲜花险些就插在你这堆狗粪上了!”苏议员听了,当时就气昏过去了。抢救后才勉强保住性命。苏议员当时就痛下决心一定要出这口恶气。

很快机会来了,清查团要来天津了,苏议员便联合平日对刘乃沂不满的知交,广泛搜集刘的贪污事实与证据,起草了6封检举信。苏议员拿出两封证据最为详实的检举信交给儿子,令他乘快车火速赶往北平投递。清查团抵津后,苏议员又令其子将所余信件投进检举箱。

## 大贪官命丧天桥,宠妾不见了踪影

事实上,此前刘乃沂虽经几次审讯,但都未上刑。在军法处看守所内,他仍身着皮袍,足蹬皮靴,且饮食上享受特殊待遇。蒋介石做出杀一儆百的决定后,1月16日上午9点半,军法处法官突然来到看守所,大声宣读刘乃沂贪污案的判决:刘乃沂侵占接收平津敌伪海军物资——鸦片、药品、黄金、房屋等物属实,依《惩治贪污条例》第二条第二款、《禁烟禁毒罪条例》第十条第一项,处死刑,剥夺公权终身。

因事先毫无征兆,刘乃沂听后神色大变,发疯似的高声叫道:“我冤枉,我不服,我要上告,我要向最高军事法庭上告,我要向蒋委员长上告!”

军法处法官冷笑道:“你不用告了,你的案子是委员长亲笔签批的,而且让我们现在就执行!”

接着宪兵就将刘乃沂上了绑,而且在其背后插上牌子。刘乃沂被押上大卡车赴北平天桥刑场。

10点整,刘乃沂已跪在刑场。

此时,他反而镇定下来,双目紧闭,只等着最后时刻的到来。不知是执行宪兵有点紧张,还是什么原因,第一枪只击中了左臂,子弹自左臂击入,在颈侧飞出。刘乃沂大叫一声,右手去捂左臂。此时,第二枪又响了,正中后脑,刘乃沂当即仆仆毙命,时年44岁。

第二天,刘乃沂的妻子和姨太太闻讯赶来北平收尸,运回天津安葬。而他的宠妾金红从此也没了下落。

## 宠妾改名再嫁,垫肩藏宝泄露身份

然而,谁想一年后这位宠妾金红又重回公众视野,这回又是与大贪官刘乃沂的财产有关。1948年5月25日上午10时,河北天津地方法院刑庭审理了一起不平常的盗窃案。被告是本市一区滨江道中美洗染公司经理王定发和洗染工人严志高、李振钊,原告是地方法院刑庭推事黄哲的太太吴新及其母吴徐氏。事情是这样的:

这年的4月5日,黄哲、吴新及吴徐氏将一件马甲送到洗染公司,因一时仓促,忘记取出缝藏于垫肩中的金锭一枚、手镯一只、钻戒一个及美金50元。直到16日,才猛然想起,夫妻俩匆匆赶去。

衣服拿到手时,上面的垫肩却不不见了!把经理叫来询问。王定发说垫肩都是单独清洗的。找来清洗的店员一问,发现垫肩还在洗染工厂。当大家一起来到工厂,找到垫

肩时,打开一看,金锭和手镯还在,而钻戒和美金却不见了!黄哲坚持东西在洗染公司丢的,必须由他们赔偿,双方争吵了起来。黄哲一气之下向警局报了案。不久王定发、严志高、李振钊三人被移送法院。

法庭上,双方辩护人正唇枪舌剑,这时,一名新闻记者给审判推事递上一张字条,上写:今日之原告黄哲推事之夫人吴新,就是昔日贪官刘乃沂之小妾金红!面对这一新线索,审判推事宣布调查后再行开庭。

随后,法院对吴新进行了单独传讯。开始吴新还死不承认,当法院把当初检举刘乃沂的苏议员找来对质时,吴新才只得承认自己就是当年的金红。

原来,刘乃沂被押往北平后,金红曾找到刘的妻子和小妾,希望一同去北平为刘活动。但刘妻和小

妾将她撵出,并声言正是金红这个“扫帚星”害了丈夫。金红只好作罢。此时她已怀孕,又听说苏议员到处找她算账,只得回江苏老家躲避。后来产下一子。

次年2月,得知刘乃沂被处决,并发还了一部分财产,金红便怀着幼子来天津,试图找刘乃沂的妻子和小妾要财产。刘妻以发还的财物均为料理刘乃沂后事所用,拒绝了金红。金红便于2月14日状告于河北天津地方法院,在将自己的身体献给该案审判推事黄哲后,金红打赢了这场官司,得到了美金1500元,后来金红更名为吴新,与黄哲结为夫妇。

因对黄哲并不十分放心,金红遂将刘乃沂生前赠予她的金首饰等物缝藏于马甲垫肩中,以备不测。没想到就发生了这桩垫肩藏宝案。



刘乃沂与宠妾金红

## 六只保险柜举世震惊 蒋介石决定杀一儆百

清查团将刘乃沂逮捕后,以迅雷不及掩耳之势率同军、警、宪、处理局及海关等40余人分四组,分赴第一区北平道海军专员办公处及刘乃沂的3处寓所清查。共查获刘公馆3处、汽车两辆、黄金2000余两、美金1万元、养珠1万余粒、皮筒150余件、赤金镯12只、金表3只,其他物资还有洋灰、白糖、钢铁等,总价值在10亿元以上,数额之大令人唾舌。

1946年8月29日,清查团奉命将刘乃沂押赴北平行辕。根据刘乃沂在日记中的记载,除了此前查获的五只保险柜,刘仍藏有第六只保险柜。一番严厉的逼问后,刘这才交代了保险柜的下落。

当清查人员赶到时,面对

眼前的景象,大家都惊呆了,原来这只保险柜是一个近10平方米的仓库,里面藏有500箱鸦片、300箱西药及大量的黄金和美金。

贪污数额如此巨大,情节如此严重,全国为之哗然。1947年1月12日,蒋介石接到关于刘乃沂案的报告,当即召见担任军事委员会调查统计局副局长代理局务毛人凤,毛向蒋介石报告了此案,并说这是7个清查团中办的最大一案。为了改变国民党政府“只拍苍蝇不打老虎”的形象,也为了削弱东北系的势力,蒋介石当即做出“刘乃沂处死刑,唐静海(刘乃沂的直接上司,时任海军总部教导总队队长)督导不力,令其引咎辞职”的批示。

### 事件尾声

## 事隔一年,仍是“一篇烂账”

1948年5月29日下午3点半,河北天津地方法院对此案作出了判决:王定发、李振钊、严志高三人均无罪释放。

而本已销声匿迹的金红,经过垫肩藏宝案,又暴露了身份,经新闻界披露,立即引起人们的关注。而苏议员因为当年金红当众辱骂一事还未消气,便找到了王定发,“王经理你白白被押了这么久,难道就这样算了?”他挑拨王控告黄哲依势诈财、诬告、恐吓的罪名,控告金红隐匿贪官刘乃沂之赃款。

随后,苏议员还亲自找律师为王定发撰写了诉状,呈递法院。后

经司法部核准,河北高等法院将黄哲撤职,逮捕处置。

与此同时,刘乃沂虽死,但是其死后财产却引起争议,冀察使署两次行文北平行辕军法处,质询刘乃沂赃款下落,并请其宣布处置办法。

刘乃沂的妻子和小妾闻听上面要发还财产,财产却下落不明,立马急了,她们赶到南京花巨资疏通渠道,最终冲破层层关卡,由李宗仁亲自批准:财产立即发还。

但到具体操作时,又出现了种种问题,各项钱款对不上了。北平行辕军法处先声夺人,立即跳出来声明,自己是依法发还,且经批准,

手续正当。

就这样,冀察使署和北平行辕军法处吵了起来,两边在报端舌剑唇枪,拉开激战,大有愈演愈烈之势。此事被南京政府获悉后,蒋介石当即表示“一篇烂账,不理也罢”,下令结束争吵。至此,刘乃沂贪污案及其余波才算彻底平息了。

而经历了垫肩藏宝案的金红,被法院限定3日内腾房搬家。再次没了丈夫的金红,苦于生计,沦为暗娼。而当初一心要置金红于死地的苏议员,则在肮脏的小巷中找到了当初恨得牙痒痒的金红,三个月后,二人均因花柳病不治而亡。

《档案春秋》